
 
การประชุมเอดสโลกกับมุมมองของคนกรุง 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ 

             เพียงอีก 1 วัน จะถึงการประชุมเอดสโลกครั้งที่ 15  ระหวางวนัที่ 11 – 16 กรกฎาคม 2547 ณ ศูนยการประชุม 
อิมแพค เมืองทองธานี การประชุมเอดสโลกครั้งนี้จะมผีูเขารวมประชุมระดับผูนําประเทศ ผูนําองคกร และผูมีช่ือเสียง 
มารวมประชุมกันจํานวนมาก  ศูนยวิจยักรงุเทพโพลล ตระหนกัถึงความสนใจของประชาชนกรุงเทพฯ ตอสถานการณ 
เอดสในประเทศไทย จึงไดทําการสํารวจโพลลในประเด็นที่นาสนใจ ดังนี ้

- ความคิดเห็นเกี่ยวกับการยอมรับ และการใหโอกาสตอคนติดเชื้อโรคเอดสของคนในสังคม 
- ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาสําคัญเกีย่วกับเอดสที่ควรจะแกไข 
- ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดประชุมเอดสโลก ครั้งท่ี 15  

ระเบียบวธิกีารสํารวจ 
            การสุมตวัอยาง 
                         การสํารวจ ใชวิธีสุมตวัอยางประชากรท่ีมอีายุตั้งแต 18 ปขึ้นไป ที่อาศัยอยูในเขตปกครองของ 
                 กรงุเทพมหานคร ใชวธิีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling)  กลาวคือ  

ข้ันแรก     แบงเขตปกครองกรุงเทพมหานครเปน เขตชั้นใน ช้ันกลาง และชั้นนอก หลังจากนัน้ 
 สุมเขตปกครองในแตละชั้น ไดเขตตาง ๆ จาํนวน 30 เขต ดังนี ้

พระนคร  ปอมปราบฯ  ดุสิต  พญาไท  ปทุมวัน  บางรัก  สาทร  พระโขนง  ราชเทว ี  
ดินแดง  คลองเตย หวยขวาง  บึงกุม  ลาดพราว  บางกะป  บางพลัด  บางซ่ือ   
บางกอกนอย  บางเขน  วัฒนา  สะพานสูง  จตุจักร ดอนเมือง  ภาษีเจรญิ  คลองสาน   
ทุงคร ุ บางแค  หนองแขม  มีนบุร ี บางบอน 

 ข้ันที่สอง   จากแตละเขตที่สุมได  สุมถนน  ซอย และที่อยูอาศัย 
                        ข้ันท่ีสาม   สุมประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณ  ไดตัวอยางท้ังสิ้นจํานวน 1,195 คน 
    ความคลาดเคลือ่น  (Margin  of  Error) 
               ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน  +5%  ท่ีระดับความเชื่อมั่น 95%  
วธิีเก็บรวบรวมขอมูล 

   การเก็บขอมลูใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายท่ีสุมได  
   ในเรื่อง “ การประชุมเอดสโลกกับมุมมองของคนกรุง ” 

ระยะเวลาในการเก็บขอมลู  :    7 กรกฎาคม 2547  วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :   10  กรกฎาคม  2547 
โดย  ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลยักรุงเทพ  โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776   http://research.bu.ac.th 
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ผลการสํารวจ 
 
1. การเก็บรวบรวมขอมูลใชวธิกีารสํารวจภาคสนาม จากประชากรในกรงุเทพมหานคร ท่ีมีอายุตั้งแต 18 ปข้ึนไป   
 จํานวน  1,195  คน  รอยละ 49.9  เปนชาย  และรอยละ  50.1 เปนหญิง  

กลุมตวัอยางรอยละ 27.9  มีอายุระหวาง 18-25 ป  รอยละ 26.2  มีอายุระหวาง 26-35 ป    
     รอยละ 23.9  มีอายุระหวาง 36-45 ป  และรอยละ 21.9  มีอายุ 45 ปข้ึนไป  
   ระดับการศึกษาของกลุมตวัอยางรอยละ 10.5  ระดับประถมศึกษา รอยละ 23.2  ระดับมัธยมศกึษา  

รอยละ 15.3  ระดับปวช. รอยละ 9.9 ระดับปวส./อนุปริญญา  รอยละ 37.7  ระดับปริญญาตรี  และรอยละ 3.3 
     สูงกวาปรญิญาตรี     

 อาชีพของกลุมตัวอยางรอยละ 23.6  นักศกึษา  รอยละ 23.0 พนักงานบริษัทเอกชน  รอยละ 16.8   
 คาขาย  รอยละ 9.6  เจาของกิจการ  รอยละ 7.7 รับจางทัว่ไป  รอยละ 6.8  พอบาน/แมบาน  รอยละ 6.6  
 พนังงานรัฐวิสาหกิจ และรอยละ 5.2 รับราชการ   
2.   คําถามทราบหรือไมวาประเทศไทยเปนเจาภาพในการประชุมเอดสโลกครั้งที่ 15  กลุมตวัอยางสวนใหญรอยละ  

68.5 ระบุวาทราบ  รอยละ 31.5 ระบุวาไมทราบ 
3. คิดวาชวงการประชุมเอดสโลก โรงเรียนในเขตกรุงเทพมหานคร และจังหวัดนนทบรุีหยุดการเรยีนการสอน  
 จะลดปญหาการจราจรตดิขัดไดหรือไม  กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 53.0  ระบวุาได  รอยละ 23.8 ระบวุาไมได   
 และรอยละ 23.2 ระบุวาไมแนใจ   
4.  สําหรับคําถามความมัน่ใจในการรกัษาความปลอดภยัของผูเขารวมประชุมเอดสโลก  กลุมตัวอยางสวนใหญ 
 รอยละ  55.7 ระบวุามั่นใจ  รอยละ 23.9 ระบุวาไมมั่นใจ  และรอยละ 20.3 ระบุวาไมมีความเห็น 
5.   เม่ือถามวาจะรังเกยีจหรือไม  ถาเพื่อนรวมงานของทานเปนผูติดเชื้อเอดส (แตยังไมแสดงอาการ)  กลุมตัวอยาง 
 มีถึงรอยละ 68.5 ระบุวาไมรงัเกียจ  แสดงวาคนกรุงเทพฯ เปดใจกวางใหคนติดเชื้อเอดสอยูรวมในสังคมได  
6. คําถามถาทราบวาพนกังานในองคกรตดิเชือ้เอดส ผูบริหารองคกรควรทําอยางไรกับพนักงานคนนัน้  กลุมตัวอยาง 

รอยละ 16.0 ระบุวาใหออกจากงาน  มีถึงรอยละ 59.5 ระบุวาใหทํางานตอได  และรอยละ  24.5 ระบุวาไมมี
ความเห็น 

7. สําหรับคําถามวาในสังคมปจจุบัน ยอมรับและใหโอกาสกบัคนติดเชื้อโรคเอดสอยางไร  กลุมตวัอยางรอยละ 38.9  
 ระบวุายอมรับ และใหโอกาสเพิ่มขึ้น  รอยละ 48.1 ระบวุายอมรบั และใหโอกาสเหมอืนเดิม  และรอยละ 13.0  
 ระบวุายอมรับ และใหโอกาสนอยลง 
8. สวนคําถามคิดวาปจจุบนันี้ ปญหาสําคัญที่ตองแกไขเรื่องโรคเอดสคืออะไร กลุมตวัอยางสวนใหญรอยละ 62.0 ระบุ

วาการปองกนัการแพรระบาดของเชื้อเอดส  และรอยละ 38.0 ระบวุาการยอมรับผูติดเชื้อเอดสใหอยูรวมกับผูอ่ืนใน
สังคม 
 ปจจุบันปญหาเรือ่งการปองกันการแพรระบาดของเชือ้เอดสไมใชปญหาสําคัญ  แตปญหาสําคญัขณะนี้คอื  
จะทําอยางไรใหคนไทยยอมรับคนตดิเชือ้เอดสใหสามารถดํารงชวีิตอยูไดตามปกติเหมือนคนทัว่ไป โดยไมถูก 
ต้ังขอรังเกยีจจากคนในสังคม 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
              ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 596 49.9 
            หญิง 599 50.1 
อายุ :   
            18 – 25 ป 334 27.9 
            26 – 35 ป 313 26.2 
            36 – 45 ป 286 23.9 
            45 ปข้ึนไป 262 21.9 
 การศกึษา:   
            ประถมศึกษา   126 10.5 
            มัธยมศึกษา 277 23.2 
            ปวช.       183 15.3 
            ปวส./อนุปรญิญา 118 9.9 
            ปรญิญาตร ี 451 37.7 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 40 3.3 
 อาชีพ :   
            นักศึกษา 282 23.6 
            พนักงานบรษิัทเอกชน 275 23.0 
            คาขาย 201 16.8 
            เจาของกิจการ 115 9.6 
            รับจางท่ัวไป 92 7.7 
            พอบาน/แมบาน 81 6.8 
            รัฐวิสาหกิจ 79 6.6 
            รับราชการ        62 5.2 
            อ่ืน ๆ         8 0.7 

 
ตารางที่ 2: ทานทราบหรอืไมวาประเทศไทยเปนเจาภาพในการประชมุเอดสโลกครัง้ที่ 15  
                  (วันที่ 11 – 16 กรกฎาคม 2547) 

 จํานวน รอยละ 
ทราบ  819 68.5 
ไมทราบ 376 31.5 
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   ตารางที่ 3: ทานคิดวาชวงการประชุมเอดสโลก โรงเรียนในเขตกรุงเทพมหานคร และจังหวัดนนทบรุ ี
         หยุดการเรยีนการสอน จะลดปญหาการจราจรติดขัดไดหรือไม 

  จํานวน รอยละ 
ได  633 53.0 
ไมได 285 23.8 
ไมแนใจ 277 23.2 

 
  ตารางที่ 4: ทานมั่นใจในการรกัษาความปลอดภัยของผูเขารวมประชุมเอดสโลกหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
มั่นใจ  666 55.7 
ไมมั่นใจ   286 23.9 
ไมมีความเห็น 243 20.3 

 
ตารางที่ 5:  ทานจะรังเกียจหรอืไม  ถาเพือ่นรวมงานของทานเปนผูตดิเชื้อเอดส (แตยังไมแสดงอาการ) 

 จํานวน รอยละ 
รังเกยีจ  164 13.7 
ไมรังเกยีจ   819 68.5 
ไมมีความเห็น 212 17.7 

  
 ตารางที่ 6: ถาทราบวาพนกังานในองคกรติดเชื้อเอดส ผูบริหารองคกรควรทําอยางไรกบัพนกังานคนนั้น 

 จํานวน รอยละ 
ใหออกจากงาน  191 16.0 
ใหทํางานตอได  711 59.5 
ไมมีความเห็น 293 24.5 

   
  ตารางที่ 7: ทานคิดวาในสังคมปจจุบัน ยอมรับและใหโอกาสกับคนตดิเชื้อโรคเอดสอยางไร 

 จํานวน รอยละ 
ยอมรับ และใหโอกาสเพ่ิมขึน้  465 38.9 
ยอมรับ และใหโอกาสเหมือนเดิม  575 48.1 
ยอมรับ และใหโอกาสนอยลง 155 13.0 

   
  ตารางที่ 8: ทานคิดวาปจจุบนันี้ ปญหาสําคัญที่ตองแกไขเรือ่งโรคเอดสคืออะไร 

 จํานวน รอยละ 
การปองกันการแพรระบาดของเชื้อเอดส   741 62.0 
การยอมรับผูตดิเชื้อเอดสใหอยูรวมกับผูอ่ืนในสังคม 454 38.0 

.   


